
江 苏 工 业 学 院

20IO年攻读硕士学位研究生入学考试 (初试 )试卷 ·

考试科目: 眨0 物理化学  (本科目总分 150分 ,考试时间 3小时)
请考生注意:试题解答请务必写在专用“答题纸”上;其它地方的解答将视
为无效答题,不予评分。

一、简答题 (共 5题,每题 4分,共计⒛ 分)
1、 简要说明,物理化学学科的主要研究内容

2、 写出范德华方程,并简要说明方程中两个修正项的含义

3、 试利用所学热力学和动力学知识说明,为何合成氨反应需在高温高压
条件下进行 ?

4、 简述原电池的极化后果

5、 简述溶胶系统具有的基本性质

二、证明题 (共 1题,每题 IO分 ,共计 10分 )
试从热力学基本方程出发,证明理想气体的内能仅仅是温度的函数,和体
积或压力无关,即理想气体的⒅r//aηT〓 o。

三、相图题 (共 1题,每题 IO分 ,共计 10分 )
某二元合金 AB的相图如下所示,请标明 1、 2、 3相区的相态及自由度 ,
并绘制出从曰,D相点冷却的步冷曲线。
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区域 1 2 3

平衡共存的相态

自由度

四、计算题 (共 8题,共计 110分 )
1、 (18分 )1mol单原子理想气体的初始状态为 sO0Κ,405.3kPa,现依
次经下列过程到达终态:(a)先于恒外压⒛2,“ kPa下绝热压缩至平衡 ;
(b)再经绝热可逆压缩至压力为 101.325kPa;⑹ 最后经恒容加热至终态
温度为 sO0K。 求中间态温度和整个过程的 g、 仫 Δy、 ΔⅡ、Δs。

2、 (10分 )在某热化学实验中,使 0.7OO g的液态丙酮 (分子量为 58.Os)
在氧弹量热计中燃烧,测得水浴温度从乃。OO℃升高到了%.⒆ ℃。已知
量热计和燃烧产物的总热容为⒆37J· Kˉ

1。

试计算,犭 ℃时丙酮燃烧反应
的Δr已‰和 zV‰。

3、 (15分 )过冷是纯液体凝固过程中常见的现象。现有 1mol过冷苯(5℃ ,

101.325kPω 于恒温恒压下凝固为固态苯。试求此过程苯的 ∠四、Δs和

乞⒎:甲 盱 罕黩 蓼 耢 汛 ≡滞 P为
”⒗ △moll,0硐 〓

4、 (12分 )化工精馏操作中涉及到气液平衡。今有总组成为挽泅=0.3OOO
的甲苯一苯混合物 5mol,在精馏塔 9O℃ 的某塔板处成气液两相平衡。
已知液态甲苯(A)和液态苯⑴)在 90℃时的饱和蒸气压分别为

`r=“
.22

kPa和 p:艹〓136.12kPa。 两者可形成理想液态混合物。若此时平衡的气相
组成为y:=0.4“ 6,请计算 :
(1) 平衡的液相组成掏及系统的平衡压力

`;(2) 平衡时气、液两相的物质的量 <⒆ ,、 刀(l)。

5、 (15分 )在研究化学平衡问题时,常结合热力学数据对平衡产率进行
计算。现研究一气相反应 COC12佗)=CO⑶ +C12佗)。 已知在 373Κ 下,反
应的r)〓 8.10× 10ˉ9,或瓿Θ〓125.6J· molˉ

1·

K1。 试计算 :
(1)3” Κ总压为 100kPa时 COC12(D的解离度 ;
(2)3” K下反应的夂魄°和翎‰Θ;
(3)'总压为 100kPa,COC12(⒆ 的解离度为 0.2%时的温度。设宀%,m〓 0。
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6、 (14分 )现研究一电池 P创比(100kPa)|Ⅲ (1× 10彳 mol· kg· )丨AuI(s)|Au⑸ 。

假设对Ⅲ 溶液,‰ =9/=胜 =1。 已知乃 ℃时电池电动势 E〓 0.叨O0Ⅴ。

(1)试写出电极反应、电池反应。
(2)计算乃 ℃时电池反应的宀鳊。及电极电动势 EΘ I/AuyAuo
(3)已知乃 ℃时 EoAu+/Au〓 1。胡OO Ⅴ,试求该温度时AuI在水溶液中的
溶度积 (珉p)°

7、 (10分 )催化剂的吸附性质对催化反应十分重要。今已知在∞0Κ 时,
氧气在某催化剂上的吸附达平衡,平衡压力为⒛3047Pa。 实验测得吸附
和脱附速度常数分别为 0。仰5Pa^1· s^1和 0.363s^1,试求:(吸附过程服从兰
格缪尔等温式 )
(1)此时催化剂表面的覆盖率汐;
(2)若使该温度下催化剂表面覆盖率达到⒛%,氧气的压力应为多少?

8、 (16分)利用反应动力学计算可以预测一定温度下某反应在不同时刻
的转化率。现已知某气相反应 A→B,在一定温度范围乃O-sO0Κ 内,其
速率常数与温度的关系式为:

lg Uy[mif1])〓 L4000[Kl/r+7.o

(D 计算该反应的活化能厩和指前因子A,并指明反应级数 ;
(2) 试求 r=3Oo K时 ,反应进行 30s时反应物 A的转化率;并求需控
制多高的反应温度,才能使 3Os时 A的转化率为⒛%?
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